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Niederschrift 
 
über die 7. öffentliche Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-Treene am  
24. September 2014 in der Dorfschänke in Winnert. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Amtsvorsteher Ralf Heßmann, Hattstedt 
2. Stellv. Amtsausschussmitglied Hans-Otto Christiansen, Arlewatt (für Silke Clausen) 
3. Bürgermeister Hans Hermann Paulsen, Drage 
4. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen, Fresendelf 
5. Amtsausschussmitglied Ralf Jacobsen, Hattstedt 
6. Amtsausschussmitglied Christel Schmidt, Hattstedt 
7. Bürgermeister Jan Ingwersen, Hattstedtermarsch 
8. Bürgermeisterin Karen Hansen, Horstedt 
9. Bürgermeister Frank Schäfer, Hude 
10. Bürgermeister Detlef Honnens, Koldenbüttel 
11. Bürgermeister Bernd Heiber, Mildstedt 
12. Amtsausschussmitglied Telse Jacobsen, Mildstedt 
13. Amtsausschussmitglied Horst-Werner Kühl, Mildstedt 
14. Amtsausschussmitglied Gerda Sell, Mildstedt 
15. Bürgermeister Werner Peter Paulsen, Nordstrand 
16. Amtsausschussmitglied Michael Brauer, Nordstrand 
17. Stellv. Amtsausschussmitglied Gerd Asmussen, Nordstrand  (für Karla Bruns) 
18. Bürgermeister Hans-Joachim Müller, Oldersbek 
19. Bürgermeister Thomas Carstensen, Olderup 
20. Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl, Ostenfeld 
21. Amtsausschussmitglied Willy Rohde, Ostenfeld 
22. Bürgermeisterin Christa Reese, Ramstedt 
23. Bürgermeister Jürgen Meyer, Schwabstedt 
24. Amtsausschussmitglied Thies Hansen, Schwabstedt 
25. Bürgermeister Peter Dirks, Seeth 
26. Bürgermeisterin Angela Feddersen, Simonsberg 
27. Bürgermeister Tewes Vogelsang, Süderhöft 
28. Bürgermeister Karl-Jochen Maas, Südermarsch 
29. Bürgermeisterin Christel Zumach, Uelvesbüll 
30. Bürgermeisterin Jutta Rese, Winnert 
31. Bürgermeister Hans-Werner Petersen, Wisch 
32. Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen, Wittbek 
33. Bürgermeister Willi Berendt, Witzwort 
34. Bürgermeister Reinhold Schaer, Wobbenbüll 
 
Entschuldigt fehlt: 
Bürgermeisterin Ute Clausen, Elisabeth-Sophien-Koog, einschl. Vertreter 
Bürgermeister Horst Feddersen, Rantrum, einschl. Vertreter  
Amtsausschussmitglied Karin Harmsen, Rantrum, einschl. Vertreter 
 
Außerdem sind anwesend: 
Stellv. Bürgermeister Bernd Güldenpenning, Friedrichstadt 
Ute Gabriel-Boucsein, BürgerBreitbandNetzgesellschaft  zu TOP 9 
Amtswehrführer Tim Petersen 
Kirsten Schöttler-Martin, Gleichstellungsbeauftragte 
Frank Feddersen, stellv. LVB 
LVB Claus Röhe als Schriftführer 
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Herr Meissner, Husumer Nachrichten 
sowie 2 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 6. Sitzung am 12.6.2014 
3. Bericht des Amtsvorstehers 
4. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten der einzelnen Institu-

tionen 
5. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
6. AktivRegion - Festlegung der Gebietskulisse, Bereitstellen von Kofinanzierungsmittel für 

Projekte, für das Betreiben der LAG AktivRegion sowie für die Einrichtung eines Regio-
nalfonds 

7. Erlass einer neuen Verwaltungsgebührensatzung 
8. Jahresrechnung 2013 

a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 

 
Nicht öffentlich 
9. Breitbandausbau - Grundsatzentscheidung zur Eigenkapitalverstärkung der BürgerBreit-

bandNetzgesellschaft (BBNG) 
10. Personalangelegenheiten 
 
 
Amtsvorsteher Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-
Treene. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erho-
ben. Der Amtsausschuss Amt Nordsee-Treene ist beschlussfähig. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 5. Sitzung am 12.6.2014       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Amtsvorstehers       
 
Amtsvorsteher Heßmann und LVB Röhe berichten über folgende Angelegenheiten: 

• Partnerschaft Hajnowka – der Besuch bestand aus einer Delegation mit 27 Personen 
u.a. auch aus der Kreisverwaltung. Dem Förderverein und dem Partnerschaftsbeauftrag-
ten Manfred Gregersen wird für die Organisation herzlich gedankt. 

• Feuerwehrausschuss – die nächste Sitzung findet am 20.11.2014 in Schwabstedt statt. 
Die nächste Wehrführerdienstversammlung ist am 10.11.2014. 

• E-Mail-Adressen – an alle Mitglieder des Amtsausschusses wird eine Liste herumgege-
ben, um zukünftig Einladungen u.a. per E-Mail zu verschicken. Hier ist das Einverständ-
nis erforderlich. 

• AG Asylbewerber – es wurde ein Funktionsraum mit den Städte Friedrichstadt und 
Husum sowie dem Amt Nordsee-Treene gebildet. Vorgesehen ist das Beschäftigen von 
„Kümmerer“ für das Betreuen der Asylbewerber mit Unterstützung des Landes in Form 
einer Betreuungskostenpauschale. Zurzeit befinden sich 48 Asylbewerber im Amtsge-
biet. 
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• Wirtschaftsförderungsgesellschaft – die Zuschüsse bleiben nach Umorganisation 
innerhalb der Gesellschaft konstant. 

• Bürgermeisterdienstversammlung – Dank für die zahlreiche Teilnahme durch die 
Bürgermeisterinnen und Bürgermeister. 

• Nächste Amtsausschusssitzung – sie muss wegen Terminüberschneidungen auf den 
12.11.2014 vorverlegt werden. 

• AktivRegion – Dank für die zahlreiche Teilnahme durch die Mitglieder der AktivRegion. 
 
Gleichstellungsbeauftragte Schöttler-Martin weist hin auf die Initiative in Richtung „Sexting“ 
im Internet insbesondere über SMS, WhatsApp, Chatrooms und soziale Netzwerken. Die 
Unterlage wird verteilt. Es wird Verbindung mit den Jugendbetreuern aufgenommen. 
 
 
4. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten der einzel-
nen Institutionen       
 

• Amtswehrführer – Tim Petersen berichtet über den Antrag der FF Koldenbüttel wegen 
der Teilnahme an einem Rettungsseminar. Die Kosten betragen ca. 640 €. Der Amts-
ausschuss erklärt sich einstimmig mit der Übernahme der Kosten einverstanden. 
Außerdem berichtet er über den Stand wegen des Einrichtens von Amtswehrführungs-
stellen. Es finden zurzeit Besprechungen an 4 verschiedenen Standorten statt, wozu die 
Wehrführer sowie die Bürgermeisterinnen und Bürgermeister eingeladen sind. 
 

• Eider-Treene-Sorge GmbH – Eva-Maria Kühl hat keinen Bericht. Für eine nächste Ge-
sellschafterversammlung wird ein Termin gesucht. 
 

• MAT am 25./26.4.2014 in Mildstedt – Telse Jacobsen berichtet über die Vorbereitun-
gen für die nächste MAT. Sie weist darauf hin, dass ein besonderer Bereich für die ge-
meinnützigen Vereine geschaffen wird. Der Amtsvorsteher dankt Telse Jacobsen für die 
Übernahme der Organisation. 
 

• Vorstellung der Gemeinde Winnert – Bürgermeisterin Jutta Rese stellt die Gemeinde 
vor. Winnert hat 1.885 ha und ca. 700 Einwohner. Das NSG „Wildes Moor“ weist eine 
Fläche von 350 ha auf. Die Gemeinde ist landwirtschaftlich geprägt mit 12 Betrieben, 
teilweise mit Biogas- und Windkraftnutzung. Sie weist auf die gute Zusammenarbeit im 
Kirchspiel hin. In Winnert befindet sich die Diakoniestation mit angeschlossener Tages-
pflege, die für die Kirchspiele Ostenfeld und Schwabstedt tätig ist.. Vereine und Verbän-
de sowie Gewerbe prägen außerdem den Ort. 

 
 
5. Anfragen aus dem Amtsausschuss       
 

• Karen Hansen bittet Einladungen zu überörtlichen Veranstaltungen, wie SHGT u.a., 
rechtzeitiger zu versenden. 

 

• Hans Hermann Paulsen schlägt vor, die Bankverbindung der Amtskasse im Amtsblatt 
zu veröffentlichen. 

 

• Telse Jacobsen spricht die versteckte Werbung für die Gastronomie auf Nordstrand im 
Amtsblatt an. Diese soll überprüft werden. 
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6. AktivRegion - Festlegung der Gebietskulisse, Bereitstellen von 
Kofinanzierungsmittel für Projekte, für das Betreiben der LAG AktivRegion sowie für 
die Einrichtung eines Regionalfonds    
 
Für die neue Förderperiode (2014 – 2023) sind von den in der AktivRegion betroffenen 
Kommunen (Ämter Eiderstedt, Nordsee-Treene, Städte Friedrichstadt, Husum, Tönning) Be-
schlüsse in Richtung Gebietskulisse (AktivRegion Südliches NF), Sicherung der öffentlichen 
Kofinanzierung für das Betreiben der LAG AktivRegion Südliches NF (Regionalmanagement 
u.a.) und für die Einrichtung eines Regionalfonds für private Maßnahmen zu fassen. Bei der 
Gebietskulisse ist als Ausnahme die Hallig Nordstrandischmoor der AktivRegion Uthlande 
zugeordnet. 
Der Beschlussvorschlag ist mit dem LLUR abgestimmt. 
 
Dem Amtsausschuss beschließt auf Empfehlung des Haupt- und Finanzausschusses ein-
stimmig, 

• Teil der Gebietskulisse der LAG Südliches Nordfriesland im Rahmen der ELER-
Förderung (2014 - 2023) zu werden, 

• die gemeinsam mit den Akteuren erarbeitete Integrierte Entwicklungsstrategie (IES) aktiv 
umzusetzen und für Projekte in eigener Trägerschaft bzw. mit eigener Beteiligung die er-
forderliche Kofinanzierung bereitzustellen, 

• zur Umsetzung der IES die notwendigen, öffentlichen Kofinanzierungsmittel für die Jahre 
2015 - 2023 in durchschnittlicher jährlicher Höhe von maximal 25.000 € für das Betrei-
ben der Lokalen Aktionsgruppe zur Verfügung zu stellen, 

• für Projekte in privater Trägerschaft durch die Einrichtung eines Regionalfonds, eine 
jährliche Kofinanzierung in Höhe von maximal 8.000 € im Rahmen des Förderinstrumen-
tes AktivRegion für die Förderperiode 2015 - 2023 sicher zu stellen. 

 
 
7. Erlass einer neuen Verwaltungsgebührensatzung       
 
Durch eine Prüfung des Standesamtes ist festgestellt worden, dass die besondere Gebühr 
aus der Verwaltungsgebührensatzung des Amtes für Trauungen außerhalb der Dienstzeit 
und/oder außerhalb der Büroräume nicht erhoben werden darf. In der Landesverordnung 
sind schon gesondert Gebühren enthalten. Aus diesem Grund ist in der Gebührentabelle 
diese Sondergebühr rückwirkend zum 1.1.2014 zu streichen. 
Der Entwurf der Satzung einschl. Gebührentabelle mit der weiteren Änderung bei den Farb-
kopien bzw. Kopien mit dem Plotter wird erläutert. 
Auf Empfehlung des Haupt- und Finanzausschusses beschließt der Amtsausschuss ein-
stimmig den Erlass der neuen Verwaltungsgebührensatzung. Eine Ausfertigung ist der Origi-
nalniederschrift beigefügt. 
 
 
8. Jahresrechnung 2013 
a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung       
 
Die Jahresrechnung 2013 wurde vom Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung am 
3.9.2014 geprüft. Hier wurde festgestellt, dass Außenstände bei den Gebühren für Ehe-
schließungen vorhanden sind. Hier soll im Voraus erhoben werden. 
Der Amtsausschuss beschließt einstimmig den Jahresabschluss 2013 und den Jahresüber-
schuss in Höhe von 74.847,83 € auf den vorgetragenen Jahresfehlbetrag zu buchen. Das 
negative Eigenkapital beträgt dann 5.557.967,21 €. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird einstimmig ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sit-
zungsraum. 
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Nicht öffentlich 
 
9. Breitbandausbau - Grundsatzentscheidung zur Eigenkapitalverstärkung der 
BürgerBreitbandNetzgesellschaft (BBNG)       
 
… 
 
10. Personalangelegenheiten       
 
… 
 
 
 

Amtsvorsteher    Schriftführer 


